

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XVI

Número suelto, 10 céntimos

Lunes 13 de Enero de 1919

Número suelto, 10 céntimos

NUMERO 5,329

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

Clase	Tribunales	Remate	Agro
Ordinario	1000	1000	1000
Extraordinario	1500	1500	1500

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO

JUAN BONDUARRIA Y ALVAREZ

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

EN LAS PLANAS			
Clase	1.ª	2.ª	3.ª
Ordinario	1000	1000	1000
Extraordinario	1500	1500	1500

Redacción y Administración, Luchambra, 8, 2.º

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Imprenta, Acaña del Oeste, 38, bajo

LAS SUBSISTENCIAS

"Con esto de la paz..."

No éramos nosotros de los que creían que al día siguiente de cesar las hostilidades entre los países de la Entente y los del Centro de Europa, iban a experimentar repentina y considerable baja las subsistencias; no; son tan enormes los daños producidos, tan profundos los trastornos que con la guerra malrida ha sufrido la economía mundial, que solo a fuerza de meses, las aguas volverán a su cauce, y la normalidad de aquellos días en que ni sospechase podía la catástrofe que se avecinaba, imperará de nuevo en todos los continentes.

Pero, si bien rechazábamos la fábula de la implantación de una Jauja, propia de intelectos infantiles, estábamos lejos de suponer lo que hoy viene sucediendo en Granada, paraíso de todos, en especial las clases modestas, y escándalo de la opinión pública. Estimábamos que se mantendría el statu quo en el precio inestable de los artículos de primera necesidad, pues sabido es que traficantes y acaparadores, propicios siempre a encarecer, rebajan luego de mala gana (si lo hacen), a fuerza de tróneos, mas nunca hasta restablecer las cotizaciones primitivas. Ahora; lo que jamás pudimos concebir es que, mientras unos viveres ostentan iguales precios que en pleno cogollo de la guerra europea, otros se elevan más aún, rozando casi con la Luna, y como si el último cesantón no se hubiese disparado en Noviembre del pasado año.

«Admirables» agiotistas, monopolizadores de lo estupendo! Pasa la frescura con que manejan, imponiendo su capricho, pese a leyes y juntas, de las que se ríen a carcajadas, y disponiendo de la vida de los ciudadanos, cual antiguos señores de horca y cuchillo. Verdad que ocurre esto, porque aquí no se vigila en los mercados como es debido; ni se realizan informaciones verídicas; ni se escuchan las quejas de las pobres mujeres que todas las mañanas hacen el prodigio de llevar de comer (a cualquier cosa se le llama comer) a una familia más o menos numerosa, con unas cuantas monedas; ni se escuchan, en fin, los latidos populares, esos latidos que debiera estar presto a escuchar y atender nuestro rebolado corregidor. Ya que no se pida a don Felipe que lleve al mitin los problemas del abastecimiento, como ha efectuado el alcalde de Madrid, señor Garrido Juaristi; ya que ni siquiera se le recuerde su aborrido folleto, en defensa de sus chapucerías de año, lo menos que se debía esperar de él, es que se preocupase de que los granadinos comemos poco, malo y caro.

Un detalle elocuente, que solo las personas acomodadas habrán conocido por propia experiencia, en los días transcurridos:

Una gallina, costaba antes 2'50 y 3'00 pesetas; una pava, 4'00 y 5'00; un pavo, 10'00 y 12'00; este año los hidalgos de la caña larga, piden por esas aves, respectivamente, 7'00, 15'00 y 40'00 ptas. Así no extrañará que para comprar uno de dichos animalitos, se recurra al consorcio bancario y emitanse empréstitos respetables.

Pasemos revista a los artículos de consumo indispensable, y veremos al pan, empujado en que vale 0'55 kilo, olvidando que costaba hace algunos años, 0'35; los huevos, vendiéndose a 0'40 unidad, en vez de 0'10 o 0'15; el aceite a 0'90 la libra, (valía otras veces 0'50 y 0'60); los boquerones, encastillados en una peseta libra (oh tiempos en que cotizaban a 0'20 o 0'25); los besugos expendiéndose a una peseta libra, en lugar de a 0'50; las cebollas a 0'50 la ristra, que siempre costó 0'10; el carbón de encina para guisar, a 3'60 la arroba; (antes a 1'75); el azúcar, costando a 2'00 pesetas kilo, en vez de 0'90; la leche, alimento esencial de enfermos, niños y ancianos, a 0'40 el cuartillo y aguada, en lugar de 0'25, y pura, el bacalao, escondido entre las nubes, a cuatro pesetas kilo, cuando no ha mucho se cotizaba a 1'35; las patatas, (si nos dejan algunas ahora que hay campo libre para exportar) a 0'35 y 0'40 kilo, en vez de 0'10 o 0'15; la longaniza, a 0'50 el cuartillo, que antes costaba 0'30; la carne de cerdo, a 0'50, el cuartillo también; valorado hace años, en 0'30; la morcilla, a 0'20 y 0'25, una, en vez de 0'10; la carne de ternera, a 5 pesetas el kilo, (otras veces valía 3'50); el solomillo, a 6 pesetas el kilo, que cuando más, costó 5...

No cansando más a los lectores, y porque con lo expuesto (datos fidedignos recogidos en el mercado, de labios de las compradoras, lo cual explica la pintoresca heterogeneidad), sobra para dar una idea exacta de lo difícilísimo que es vivir en Granada, hacemos punto aquí, excitando el celo de las autoridades, a fin de que, realizando una eficaz y vigorosa política de abastos, eviten los abusos de acaparadores y legeros, castigando las ilegalidades y adulteraciones, practicando economías y emparando a los compradores

contra las ansias desmedidas de los tenedores de subsistencias. Estos justificaban las alzas escandalosas, apelando a la zorra de la ley: «Con esto de la guerra...» Hoy que las armas europeas permanecen ociosas (por muchos años lo estén), se mantienen en sus trece o encarecen otro poquito los viveres. Ello es perfectamente comprensible: «Con esto de la paz...»

COLEGIO MÉDICO

La sesión que había de celebrar el día 11 del corriente, la Sección Científica de esta Corporación, no pudo llevarse a cabo, por encontrarse indispuerto el presidente de dicha Sección doctor Guirao, acordándose aplazarla para el sábado próximo, a igual hora y en el mismo local.

"RENOVACIÓN"

Hemos recibido el número 5 del cada día más interesante periódico regional, *Renovación*.

Su texto es tan variado como interesante. Encabeza el número un trabajo «La Administración de la Hacienda municipal de Granada», documentado estudio sobre los presupuestos de nuestro Ayuntamiento.

«Los problemas nacionales. Gibraltar, Marruecos». Interesante artículo de Luis Mariscal.

«En los bosques de la Alhambra», artículo de Angel Cruz Raeda.

«La municipalización de servicios públicos», notable estudio de Francisco Fernández Sánchez Puerta.

«Latina», primorosa poesía de Narciso Díaz de Escobar.

«Notas agrícolas: La poda», por Fernando Pradera.

«La decena financiera», por M. Ramos Romero.

«Las autonomías regionales y la comisión extereparlamentaria», «El turismo y Andalucía», «La industria del ácido cítrico», «El Congreso Nacional de Ingeniería», «La Emperatriz Eugenia», «Economía ibérica integral», «La región andaluza», «Vida de Granada», «Salvador Rueda», «Bibliografía», notas, comentarios y otras informaciones.

El trabajo que realiza *Renovación* es cada día de mayor trascendencia.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Procedente de Veracruz, llegó ayer a esta capital el reputado doctor y profesor de la Universidad de Méjico, don Valentín Molinas Sánchez.

* Desde Guadarrama regresó a Albuñol, don Antonio García Vargas.

* Ha venido de Motril, el alcalde de aquella ciudad, don Miguel Pérez Graus.

* Ha llegado de la corte el ilustrado ingeniero de Minas, don Francisco Pintado Carranza.

* De Vera (Almería) vino ayer el notario de dicho punto, don José Fernández Rodríguez.

* Ayer marchó a Osuna (Sevilla) para reanudar sus estudios, el joven don Jerónimo Orellana López.

* Llegaron de Málaga, don Enrique y don Narciso Briales Franquelo.

* A dicha ciudad ha marchado el teniente coronel de la Guardia civil don Rafael Barrial.

* Desde Benalúa de Guadix se trasladó a la corte, don Manuel F. Figares.

* Ha regresado de Madrid, el intendente de Infantería, alumno de la Escuela Superior de Guerra, don José Rodríguez Bolívar.

* Regresó de Madrid acompañado de su distinguida esposa, el secretario de este Gobierno civil, don José Benavides.

"LA CIVILIZACIÓN"

Hemos recibido el primer número de este semanario que ha empezado a publicarse en Madrid los viernes.

Es un periódico de tipo de diario, a cinco céntimos, para leer, y nutrido, en efecto, de lectura interesante.

Su contenido puede considerarse dividido en tres secciones. Una política, al servicio de los ideales de la «Federación Cívica Española». Otra cultural (ciencia, literatura, arte). Y otra económica en que se estudian los grandes problemas de interés nacional.

Entre los principales temas tratados en el primer número, figuran: el problema internacional y sus relaciones con España; la unidad nacional y el regionalismo; el aumento de tarifas ferroviarias; la política obrera; Marruecos; la carestía de la vida; el pantano del Ebro; y el regadio en España.

Artículos de Emilio H. del Villar, Quintiliano Saldña, cuentos, revista de libros y variedades, completan el número.

El suceso de El Padul

Anteanoche regresó de El Padul, el Juzgado de Instrucción del Campillo, compuesto por el juez Sr. Gamero; el secretario señor Artacho, el médico forense señor Sánchez Grana y el alguacil Matías Lucas, después de haber practicado algunas diligencias sobre la muerte, ocurrida en aquel pueblo, del capitán de minas, Maximiliano de los Ríos.

Comprencieron ante el juez los dos médicos titulares que hicieron la autopsia del cadáver, ratificándose en el dictamen que emitieron.

También declararon varios vecinos, manifestando que hace unos años cesaron, en

Ayuntamiento, para evitar que cayese al suelo un árbol torcido que hay en la carretera, lo mandó atar con una soga bastante tirante, fijando el otro extremo con un clavo, en la esquina de una casa.

Comprobó el juzgado que por el lado del edificio, donde quedó ahorcado Maximiliano, no podía pasarse a caballo sin tropiezo; con la soga, por hallaras ésta un poco más baja que en el centro del camino.

Al efecto, se hizo la reconstrucción de los hechos, utilizándose el caballo que llevaba Maximiliano y cabalgando sobre el animal, un hombre de la estatura de la víctima.

Convencido el juzgado con el resultado de esta diligencia de que se trataba de una desgracia casual, regresó a la capital sin ordenar la exhumación del cadáver de Maximiliano de los Ríos por ser ya innecesaria.

DESDE DEIFONTES

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO

En el día de hoy, los facultativos señores Figueras Caba, y de Reyes Vázquez (Difundido este último de Píñar), han practicado la autopsia al cadáver del desconocido que hace días fué encontrado ahorcado en una encina denominada «La Señora», en terreno del Cortijo de Mitagalán, suceso ya conocido de nuestros lectores.

En dicha operación no se ha encontrado señal alguna de violencia, dictaminando los facultativos que la muerte fué producida por asfixia por suspensión o ahorcamiento.

La camisa que vestía la víctima, tiene marcadas las iniciales J. M. No ha podido ser identificado ni reconocido el cadáver, por persona alguna.

Los testigos que han declarado en el sumario no han aportado dato alguno de interés.

J. Tapia

10. Enero-1919.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



Franz Mehring socialista del grupo «Spartakus»

Los Funcionarios civiles del Estado

En su local social (Plaza Nueva 15) se reunieron ayer, a las tres de la tarde, los funcionarios Civiles del Estado, bajo la presidencia de don Rafael López Mateos, quien, abierta la sesión, expuso el objeto de la misma.

Después el secretario, señor Manzano, leyó la Memoria y el tesorerero, señor Gutiérrez, el balance de cuentas.

A continuación se dió cuenta a los reunidos de los siguientes asuntos que figuraban en el orden del día:

Exposición del vicepresidente señor Nieto, sobre lo conveniente que sería para la Asociación el traslado a un local más amplio.

Proyecto de una Cooperativa, (autor el señor Cerezo) y establecimiento de un Montepío para socorros en caso de fallecimiento (autor el vocal don José Aranda Luna).

El vocal don Francisco Fernández Garrido relata la organización y constitución de la «Unión de Funcionarios civiles», en la parte que interesa a los empleados de Granada.

El señor Rojas propone una modificación en la cuota que mensualmente satisfacen hoy los socios, siendo aprobada con arreglo a los nuevos sueldos y a lo que disponen los Estatutos por que la Sociedad se rige.

El vicepresidente primero, señor Linares, habla del regionalismo y los funcionarios del Estado, señalando las transformaciones que se operarán, al solucionarse aquel problema.

Define lo que es Nación y Estado, y se extiende en largas consideraciones sobre el regionalismo, en la parte que afecta a los funcionarios civiles.

Combate duramente el caciquismo, señalando lo peligroso que sería conceder la autonomía a aquellas regiones donde impera, pues no podría apelarse al Poder central, contra los desmanes caciquiles.

Termina diciendo que si los funcionarios estuvieran en manos de concejales y diputados provinciales caciquistas que fueran autónomos, estos disminuirían los haberes de los funcionarios que trabajan, aumentándoselos a los niños de apellidos nuestros y demás chupópteros que no pa-

recen por la oficina, registrándose algunas veces el caso de que les llevan la paga a casa.

Para leer un Mensaje que elevarán al presidente del Consejo de ministros, inspirado en este sentido.

Se aprueba por unanimidad el Mensaje, acordándose su impresión para repartirlo por toda España.

Se formulan algunas proposiciones, ruegos y preguntas por los señores socios.

Todos los asuntos que figuran en el orden del día, son aprobados, a excepción del de los la Cooperativa y Montepío, para cuyo estudio detenido, se eligen dos comisiones, componiendo la primera don Ramón González Sevilla, don Dionisio López Cerezo, don Simón G. Martín del Val, don Eduardo López y don Virgilio Lozada; y la segunda, don Rafael Rojas, don José Aranda Luna y don Luis Benavides.

Finalmente se procede a la renovación de la junta directiva, quedando constituida así:

Presidente, don Rafael López Mateos; vicepresidente primero, don Antonio Linares Casanova; vicepresidente segundo, don Mariano Nieto Esteban; secretario, don Antonio Manzano Jiménez; tesorero, don Abelardo Gutiérrez Rivas; contador, don Rafael Rojas Arayaca; vicepresidente, don José Fernández Liñán; vicepresidente, don Antonio Caballero; vicepresidente, don Dionisio López Cerezo, y vocales, D. Simón G. Martín del Val, don José Aranda Luna, don Jesús Bengoa, don Juan Rodríguez, don Adán Celso Rodríguez, don José Fernández Garrido, don Lucas Raya Fantoni y don Edmundo Sánchez Solá.

Se concedió un voto de confianza al presidente para que modificase, si lo creía conveniente, el Mensaje, y otro voto en igual sentido, a su autor don Antonio Linares Casanova.

El presidente señor López Mateos, hizo un elocuente resumen, y levantó la sesión. A los reunidos se les obsequió con pastas y licor, para conmemorar el segundo aniversario de la fundación de la Sociedad.

El día 8 del actual, falleció en Huéscar doña Isabel Romero Pareja, viuda de Torná, madre de nuestro corresponsal en aquella localidad, el conocido comerciante, don Esteban Torná Romero.

Gran dolor ha producido el infante acontecimiento, deplorando todos la pérdida de tan virtuosa como caritativa señora, cuya vida se consagró a la práctica del bien, dando ejemplo de modestia, religiosidad y sencillez.

Quedan conmovedora la difunta; cuantos tenían ocasión de admirar sus proezas virtuales y generosos sentimientos, guardarán de ella imborrable recuerdo y dedicarán a su memoria, elevando al Altísimo fervientes plegarias por la salvación de quien fué modelo de nobleza y de piedad.

Todo Huéscar vistió de luto por tan irreparable pérdida, recibiendo estos días la familia de la finada en especial su hijo nuestro querido amigo don Esteban Torná, nuevos testimonios de pésamo, a los cuales nos asociamos sinceramente.

Confortada con los auxilios espirituales de nuestra Religión Sacrosanta, falleció la virtuosa señora doña Cándida Pérez Marín.

Así como sus caritativos sentimientos le granjearon la gratitud del menesteroso, sus virtudes sacerdotales le conquistaron el Cielo.

Que era tal la nobleza de su corazón, que no hay frases con que alabarla, y tan meritoria su existencia, tan excelentes sus cualidades, que solo el premio reservado a los justos, podrá recompensarla.

Al divulgarse por Granada la triste noticia, acudieron ayer a la casa mortuoria infinidad de personas de todas las clases sociales para testimoniar su sentimiento por la familia de la señora Pérez Marín.

Por la tarde, a las tres, se verificó el entierro del cadáver, constituyéndose una imponente manifestación de duelo.

Descanse en paz tan bondadosa señora, y unan los siglos, a los infinitos pésamos recibidos, el nuestro muy expresivo.

Confortada con los auxilios espirituales de nuestra Religión Sacrosanta, falleció la virtuosa señora doña Cándida Pérez Marín.

Así como sus caritativos sentimientos le granjearon la gratitud del menesteroso, sus virtudes sacerdotales le conquistaron el Cielo.

Que era tal la nobleza de su corazón, que no hay frases con que alabarla, y tan meritoria su existencia, tan excelentes sus cualidades, que solo el premio reservado a los justos, podrá recompensarla.

Al divulgarse por Granada la triste noticia, acudieron ayer a la casa mortuoria infinidad de personas de todas las clases sociales para testimoniar su sentimiento por la familia de la señora Pérez Marín.

Por la tarde, a las tres, se verificó el entierro del cadáver, constituyéndose una imponente manifestación de duelo.

Descanse en paz tan bondadosa señora, y unan los siglos, a los infinitos pésamos recibidos, el nuestro muy expresivo.

AYUNTAMIENTO

Comisión de Abastos

Ayer a las seis de la tarde, se reunió la comisión de Abastos y Subsistencias.

Como no terminó sus trabajos, hoy a las once de la mañana volverá a reunirse

NOTAS TAURINAS

Los rumores circundados hace varios días, al anunciarse oficialmente el concurso de arriendo de nuestro circo taurino, dándose como uno de los concurrentes, al exmatador de toros José Moreno «Lagarajillo», han tenido plena confirmación. Ayer quedaron ultimadas las bases de arriendo, por el espacio de cuatro años, conforme al pliego presentado en el concurso y que será elevado a escritura pública.

Se ha hecho cargo de la representación del valiente matador de novillos-toros José Blanco «Blancueto», el famoso aficionado y condecorado en santos torneos don Félix Nieto Esteban, con domicilio en Sevilla, calle de Trasmadura número 20, 1.º pral., donde las Empresas que lo deseen, pueden dirigirse.

Una vez más advertimos a nuestros colaboradores, que se publiquen o no, nunca se desvirtúan las cuartillas.

Item más: Nuestras ocupaciones no nos permiten establecer correspondencia con los señores que nos escriben, que no se publican.

Notas mercantiles

Carnes y ganados

Se observa cierta flojedad en el mercado de ganados de Madrid. Durante la semana última cedieron, a veces, los cerdos, de 4 a 6 reales en arroba, y 8 las vacas.

Las terneras castellanas, gallegas y de la tierra perdieron, 10, 15 y 20 reales, respectivamente, manteniéndose sin alteración las montañesas y asturianas.

Las ovejas y carneros descendieron en igual cantidad que aumentaron en la anterior semana, o sea 15 y 20 céntimos.

Por el contrario, los lechales mejoraron 25 céntimos, y 10 por kilo canal, el ganado de cerda.

Se cotiza: cabozos, a 138 y 142 reales arroba canal (a 3 y 3'09 pesetas kilo canal); vacas, a 1'36 (a 2'96); ternera, a 1.44 (a 3.13); vacas, a 1'36 (a 2'96); ganado mediano, a 1'20 (a 2'61).

Ternera: Castellanas, a 180, 190 y 200 reales arroba; montañesas, a 160, 170 y 180; asturianas, a 150, 160 y 170; gallegas, a 130, 140 y 145; de la tierra, a 120, 130 y 145; lechales, a 3'75 pesetas kilo.

Ganado lanar, precio general para matadero: ovejas, a 3'25 pesetas kilo canal; carneros, a 3'50; corderos, a 3'90 y 4.

Ganado de cerda: a 3'30 pesetas kilo canal, libre para el vendedor: en vivo, de 31 a 32 pesetas arroba.

La plaza de Barcelona mantiene sin variación el ganado vacuno; pero cotiza en baja el lanar y de cerda, como sigue: carneros, a 4 pesetas kilo canal; ovejas, a 3'85; corderos y corderas, de 4 a 4'10, según procedencia, cerdos del país, a 3'55; valencianos, a 3'60; extremeños, a 3'25.

En el mercado valenciano, merece señalarse la cotización de los casojanos, que varía, según peso, como sigue: hasta 15 kilos, a 4 pesetas kilo canal; de 15'05 a 20, a 3'75; de 20'5 a 25, a 3'50; de 25'5 en adelante, a 3'55; las demás clases de ganado, sin variación.

Los precios en el matadero de Sevilla, son los siguientes, por kilogramo: toros, de 3'15 a 3'25 pesetas; bueyes, de 3'10 a 3'15; vacas, de 2'80 a 2'90; terneras, de 3'25 a 3'50; lanares, de 2'75 a 2'80; ganado de cerda, a 3'28 para el entrador y 3'52 para el tablajero.

El día 8 del actual, falleció en Huéscar doña Isabel Romero Pareja, viuda de Torná, madre de nuestro corresponsal en aquella localidad, el conocido comerciante, don Esteban Torná Romero.

Gran dolor ha producido el infante acontecimiento, deplorando todos la pérdida de tan virtuosa como caritativa señora, cuya vida se consagró a la práctica del bien, dando ejemplo de modestia, religiosidad y sencillez.

Quedan conmovedora la difunta; cuantos tenían ocasión de admirar sus proezas virtuales y generosos sentimientos, guardarán de ella imborrable recuerdo y dedicarán a su memoria, elevando al Altísimo fervientes plegarias por la salvación de quien fué modelo de nobleza y de piedad.

Todo Huéscar vistió de luto por tan irreparable pérdida, recibiendo estos días la familia de la finada en especial su hijo nuestro querido amigo don Esteban Torná, nuevos testimonios de pésamo, a los cuales nos asociamos sinceramente.

ESTACION METEOROLOGICA

DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Día 13 Enero 1919

Horas	Termómetro	Barómetro	Viento	Estado del cielo
A las 8	18	709.81	E.	Casi cubo
A las 16	80	706.51	SO.	Cubierto

A las 24 horas: Temperatura máxima al sol, 15.0.—Id., idem, a las sombras, 9.0.—Idem mínimo cubierto, 0.4; idem descubierta, 1.6 lluvias, 0.0; evaporación, 1.7 mm.

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy

Parada: Regimiento Infantería de Córdoba número 10.—Jefe de día, el teniente coronel de Infantería, don Emilio Sierra Castaños.—Ingeniero, el comandante de Caballería, don Antonio García Polvorista.—Hospital y provisiones, el primer capitán de Artillería, don Francisco de Artega Fernández.

De orden de S. E., el sargento mayor, Mariano de Usua.

Consejo de guerra

Habiendo llegado a esta plaza para sustituir al teniente auditor de guerra de 2.ª clase don Cirilo Genover, el desigual cuerpo de la misma clase don Angel Manzanque Feltrer, en el día de hoy a las 16, tendrá efecto la reunión del Consejo de guerra para fallar la causa contra el soldado del regimiento Cazadores de Lusitania 12.ª de Caballería Vicente Sánchez Santiago, asistiendo el personal nombrado en el orden de la plaza de 9 del actual y como fiscal, el referido auditor.

Licenciamientos

Hoy partirán en el tran de las 8'10 por la línea de Andaluces, 77 individuos licenciados (los que marchan en dirección a Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Córdoba).

Serán conducidos a la estación por el teniente don Arturo Enciso Jiménez, auxiliado por los sargentos nombrados, debiendo encontrarse en ella a las 7'10.

FOR NUESTROS MARINOS

UN HERMOSO PROYECTO

Se ha repartido estos días profusamente por España, la siguiente circular, cuyo fin no puede ser más hermoso, ni planible:

«Españoles: El pueblo de Vigo acordó erigir un monumento a los marinos españoles muertos en la guerra que acaba de terminar.

El emplazamiento elegido es una de las islas Cies; la atalaya más bella y a la vez más imponente del Atlántico.

Junto a este monumento se establecerá un semáforo.

En este paso obligado para los mares del Norte y los del Sur, los marinos del mundo serán honrados a sus compañeros muertos, y utilizarán el semáforo para comunicarse con el Continente.

Estos dos hermosos pensamientos de

homenaje y utilidad a los marinos hispanos, han sido concebidos por un hijo ilustre de la Gran Bretaña, cónsul de su país en Vigo, Mr. Arthur Nightingale. Y es, porque este amigo de España ha colectado el sentimiento de su Patria, al concebir un tributo tan honroso para nuestros hombres de mar, que con tanto heroísmo salvaron a súbditos de todos los países.

En muchos hogares de apartadas tierras, se bendice el nombre de España, por los salvamentos realizados en alta mar y por los actos de caridad llevados a cabo en las costas pobladas por humildes pescadores.

Es un homenaje que se rinde, no sólo al sacrificio de nuestros marinos, sino, además, un tributo de gratitud a los hijos humildes de España; y este homenaje y este tributo a las virtudes de nuestra Patria, el pueblo de Vigo amorosamente los acoge y apudrina, empujándose a dar forma al pensamiento, con el propósito firme de

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La política

Los funcionarios civiles
Madrid 12.—En el Centro de Funcionarios civiles de esta corte, se ha celebrado hoy una reunión presidida por el señor Bauberghian, para exponer la situación que se crea a los empleados del Estado en el caso de que las corrientes de la Mancomunidad catalana se extiendan a toda España.

Coincidió en la conveniencia de estrechar en las actuales circunstancias, los lazos de unión de todos los funcionarios.
El alto empleado de Gobernación señor Alvareda pronunció un discurso que originó frecuentes y violentas interrupciones, obligando a suspender la reunión.
En vista de ello, se acordó celebrar otra junta para decidir sobre dicho asunto.

Mitín en la Casa del Pueblo
Madrid 12.—En la Casa del Pueblo se ha celebrado hoy un mitín de obreros metalúrgicos, para protestar de la intransigencia de los patronos.
Se acordó que la campaña prosiga en la actual semana.
En el mitín de hoy han tomado parte diversos oradores del gremio, entre ellos uno de París, quien excitó al establecimiento de una verdadera confraternidad entre los obreros españoles y franceses.

La comisión extraparlamentaria
Madrid 12.—En la reunión celebrada anoche por la comisión extraparlamentaria, se trató según dice hoy la prensa, de la cuestión de los tribunales de justicia.
En la ponencia se proponía que en los asuntos civiles correspondía a la Audiencia de Barcelona la resolución de los pleitos en última instancia.
El señor Alcalá Zamora presentó una enmienda, pidiendo que en el Tribunal Supremo de Justicia se constituya una nueva sección compuesta de magistrados que se hallen capacitados en el conocimiento del derecho catalán.
Se aceptó, a propuesta del señor Alba, una enmienda a la misma base, disponiendo que los asuntos civiles sean sometidos de manera definitiva a la Audiencia de Barcelona, en el caso de que las partes litigantes estén sometidas al derecho foral y acepten dicha solución.
Bastará la oposición del cualquiera de las partes, para que los asuntos litigiosos vayan al Tribunal Supremo.

En los tribunales se empleará el castellano, admitiéndose también escritos en catalán cuando vayan acompañados del texto castellano.
En la base que trata de los aspectos económicos, no hubo acuerdo.
Para la organización de la Hacienda regional, se nombrará una comisión, previo dictamen del Interventor general de Hacienda.
Los artículos adicionales del Estatuto regional, se refieren a personal y procedimientos.
Se considera probable que la comisión dictaminadora del Congreso, éste presidida por el señor Maura.

Manifestaciones contra Ratibor
Madrid 12.—Dicen de Cervere, que a la llegada del exembajador de Alemania en Madrid, príncipe de Ratibor, la multitud exteriorizó grandes protestas.
Uno de los manifestantes colocó en el vagón un cartel que decía: «Desinféctese a la llegada.»
Después de grandes esfuerzos, pudo el príncipe instalarse en su coche, repitiéndose las muestras de desagrado, y llegando la multitud a apedrear el vagón.

Apazamiento
Madrid 12.—Informan de Barcelona, que se considera probable el apazamiento de la Asamblea de la Mancomunidad y la Asamblea de Municipios catalanes, para tratar de la autonomía de Cataluña, por haberse llegado a un acuerdo con el Gobierno.

Vapor que aparece
Madrid 12.—Según noticias recibidas de Italia, se ha refugiado en aquellas costas el vapor español «Valencia», que venía cargado de fosfatos.
Dicho buque se consideraba perdido.

Las vitalicias
Madrid 12.—Elementos romanos confirmaban hoy que el jefe del Gobierno tiene el propósito de proveer las senadurías vitalicias vacantes, antes de la apertura de las Cámaras.

Regreso de Romanos
Madrid 12.—Esta mañana no regresará a Madrid el conde de Romanos.

Comentarios políticos
Madrid 12.—El Congreso y los

círculos políticos se han visto hoy muy desanimados.
Los vaticinios que se han hecho fueron sobre la actitud que adoptarán los regionalistas cuando las Cortes reanuden sus tareas.
Se comentaba que el conde de Romanos haya ofrecido al señor Maura la presidencia de la Comisión que en las Cortes defenderá el proyecto de ley sobre la autonomía.
Se cree que el señor Maura aceptará dicho cargo.

Propaganda bolcheviquista
Madrid 12.—Algún periódico de esta Corte se ocupa hoy de la propaganda bolcheviquista que se está realizando en Madrid.
Recientemente, según refiere dicho periódico, se ha fundado un semanario órgano del partido, y se ha empezado la propaganda, por indicar el mejor medio para asaltar las casas bancarias que hay en Madrid.
Los brigadas y sargentos expulsados del ejército, se han declarado bolcheviques, y han redactado una hoja que contiene propósitos demagógicos, con el propósito de reparar en los cuarteles y buques de guerra.

Hoy se ha repartido dicha hoja en las inmediaciones de los cuarteles y en los sitios adonde concurren soldados.
Aunque el periódico aludido teme que estas peligrosísimas propagandas pasen desapercibidas para las autoridades, se sabe ciertamente que el Gobierno sigue atentamente el curso de estos acontecimientos, habiendo dado instrucciones concretas a las autoridades para cortar el peligro que para la nación significaría el triunfo de tan nefastos procedimientos.

Villanueva, enfermo
Madrid 12.—Continúa acatarrado el presidente del Congreso, señor Villanueva.
Por esta causa no concurre a su despacho de la Cámara popular.

Las reformas de Guerra
Madrid 12.—Cumpliendo la ley de reformas de Guerra, se ha dispuesto que se organicen los regimientos de infantería números 71 y 78, que llevarán los nombres de Gerona y Tarragona.
Dichos regimientos formarán parte de las guarniciones de Almería y Lorca.

También se ha ordenado por el ministerio de la Guerra la organización del regimiento de caballería de Calatrava, que guarnecerá a Tudela (Navarra) y la transformación de los batallones de posición números 4 y 6 en regimientos de artillería, el primero en Córdoba y el otro en Murcia.
Cada uno de estos regimientos de artillería, constará de dos grupos de a tres baterías en activo cada uno y otra en cuadro.

Para la formación de los regimientos de infantería, cederán una campaña cada uno de los regimientos siguientes: Princesa, Córdoba, Mallorca, Guadalupe, Sevilla, España, Vizcaya, Príncipe, Zamora, Zaragoza, Toledo, Burgos, Murcia e Isabel la Católica.
Para el regimiento de Caballería cederán fuerzas los regimientos de Almansa, Montesa, Tetuán y Castillejos.
Se autorizan las permutas entre los individuos de tropa, siempre que sean del mismo reemplazo.
Los nuevos regimientos tendrán que estar organizados para la próxima revista de Febrero.

La cuestión internacional

La situación en Alemania
Madrid 12.—Informan de Berlín que, después de varias horas de fuego, las tropas del Gobierno han conquistado la estación ferroviaria de la línea de Silesia, resultando muertos un centenar de espartaquistas y numerosos heridos.
En varios sitios en que resistieron los bolcheviques, las fuerzas gubernamentales utilizaron lanzallamas y gases asfixiantes.
Los últimos informes de Berlín comunican que se ha firmado el armisticio entre las tropas del Gobierno y los espartaquistas, quedando suspendida la lucha inmediatamente.

Durante los combates desencadenados los días diez, once y doce de Enero, las tropas gubernamentales se batieron con gran valor y disciplina.
El tiroteo fué nutridísimo, especialmente en las calles donde se editan los periódicos «Lokal Anzeiger», «Berliner Tageblatt» y otros.
Los espartaquistas fusilaron a varios centinelas gubernamentales.
El Gobierno ha recibido considerables refuerzos de tropas.
Los gubernamentales han recuperado la imprenta nacional, habiendo aparecido intacta la prensa en que se editan los billetes de Banco.

El Consejo Federal del antiguo imperio ha quedado disuelto, siendo

reemplazado por otro cuerpo de carácter popular.
Las bajas sufridas por los espartaquistas en los combates de estos días, son muy numerosas.

Un intento
Madrid 12.—Dicen de Varsovia que varios oficiales polacos han intentado un golpe de Estado, fracasando y siendo detenidos.

Alistamientos en la marina
Madrid 12.—Dicen de Washington que más de 3.000 soldados licenciados del ejército han pedido su alistamiento en la marina mercante.
Trescientos de ellos serán admitidos inmediatamente, por haber prestado ya servicio en algunos barcos.

Sobre una dimisión
Madrid 12.—Dicen de Roma que el ministro italiano del Tesoro ha aplazado su dimisión hasta que regrese el jefe del Gobierno, Orlando.

Acuerdos del Episcopado
Madrid 12.—Dicen de Bruselas que el episcopado belga ha acordado que el clero se abstenga de intervenir en todas las cuestiones que tengan carácter político.

Para los países sometidos
Madrid 12.—Dicen de Washington que, según cablegrama de la administración vanqui, se calcula en 41 millón de toneladas, valoradas en 350 millones de dólares, la cantidad de artículos alimenticios que será indispensable para hacer frente a la crisis de las subsistencias en los países sometidos de Europa.

La Conferencia de la paz
Madrid 12.—Informan de París que la Conferencia de la paz será inaugurada el próximo día 20, en presencia del mariscal Foch y de los plenipotenciarios de los grandes países.
Los periódicos aseguran que inmediatamente después de ser aceptado el principio de la sociedad de naciones, serán estudiadas las condiciones de paz a que ha de ser sometida Alemania.

«Le Matin» enumera las ponencias relacionadas con cuestiones territoriales, principio de nacionalización, seguridad nacional o tratados políticos.
Los argumentos nacionalistas serán juzgados según las estadísticas y los de carácter estatístico, según los informes de las respectivas ponencias, ya se trate de un estado amigo o enemigo.
Todos los compromisos relativos a tratados, estarán sujetos a revisión.
Como Norteamérica no ha presentado ninguna reivindicación, en muchas cuestiones podrá desempeñar el papel de árbitro.

La situación en Rusia
Madrid 12.—Dicen de Londres que según varios prisioneros bolcheviques, en Petrogrado han sido incorporados al ejército rojo todos los oficiales menores de sesenta años, siendo amenazados con la ejecución aquellos que se negasen a obedecer.
Los oficiales que no se mostraban propicios a encuadrar en el ejército rojo, tuvieron que abandonar la capital.

Detalles de un atentado
Madrid 12.—Dicen de París que se reciben detalles referentes al atentado de que ha sido objeto el presidente polaco Paderewsky.
Este se encontraba en su domicilio de Varsovia cuando unos desconocidos invadieron la casa, haciendo fuego y resultando herido levemente dicho personaje.
Fueron detenidos veinte individuos, los cuales son considerados como bolcheviques.

Entrega de buques
Madrid 12.—Informan de Londres que hoy ha sido entregado por las autoridades navales alemanas el gran acorazado tedesco «Baden», el cual ha sido internado en Inglaterra en unión de otros barcos.
Dicho buque se halla con los fondos sucios y falta de entrenamiento, desahucando 27.000 toneladas y montando ocho piezas de artillería de 13 pulgadas.

El «Baden» había sido reclamado para sustituir a otro buque alemán de los entregados recientemente.

Exclusión
Madrid 12.—Dicen de Bruselas que la sección de Bellas Artes de la Academia belga ha acordado excluir como socios a los súbditos alemanes, austriacos y turcos.

Consejo de guerra
Madrid 12.—Dicen de Atenas que un consejo de guerra celebrado en Turquía, ha condenado a degradación y un año de prisión como desertores, a los generales otomanos Enver Pachá y Djemal Pachá.

mer puente tendido sobre el Rhin por las tropas francesas.

Enfermos
Madrid 12.—Dicen de Basilea que se hallan enfermos el exemperador Carlos y el exministro de Negocios Extranjeros austro-húngaro conde de Czernin, encontrándose este último bastante grave.
El exsoberano ha sufrido por su parte algunos desvanecimientos desde principio de año.

Palatinas
El regreso del rey
Madrid 12.—Hasta el martes no regresará de su excursión el rey.
Cacería regia
Madrid 12.—Comunican de San Ildefonso que a las diez de la mañana se ha celebrado una misa en la Colegiata, oficiando el obispo de Segovia.

Asistieron el rey, los infantes don Carlos y don Alfonso y los cazadores que acompañan al monarca en esta excursión cinegética.
Enseguida salieron los cazadores al campo, comenzando la cacería.
A las dos de la tarde almorzaron en Robledo.
Se han cobrado 500 faisanes.
Durante todo el día no ha dejado de nevar, siendo el frío muy intenso.
Los cazadores regresaron muy satisfechos del número de piezas cobradas.

Telegramas de pésame
Madrid 12.—El rey ha enviado un sentido telegrama de pésame a la familia de M. Teodoro Roosevelt, por el fallecimiento del expresidente de la república norteamericana.
Igualmente ha dirigido otro despacho telegráfico a la hija del embajador de los Estados Unidos en España, que está casada con un hijo de Roosevelt y se encuentra en París.

Barcelona
Los conservadores disgustados
Madrid 12.—Comunican de Barcelona que se acentúan los comentarios respecto a la actuación de los regionalistas en la próxima Asamblea de la Mancomunidad.
Los conservadores se muestran algo disgustados por la influencia y preponderancia que van adquiriendo de las izquierdas.

Inauguración de una Liga
Madrid 12.—Dicen de la ciudad condal que en un piso principal de la Rambla de Canaletas se ha inaugurado el círculo de la Liga patriótica española.
Al colocarse algunos anuncios se estacionaron unos grupos que protestaron cantando «Els Segadors».
Hubo varias colisiones, repartiéndose muchos palos y bofetadas, originándose carreras y gran alarma.
Intervino la policía, haciendo algunas detenciones.

Un manifiesto
Madrid 12.—De Barcelona participan que el partido republicano catalán ha dirigido un Manifiesto a los alcaldes de los pueblos de Cataluña, recomendándoles que concurran a la Asamblea del día 26.

Concejales disidentes
Madrid 12.—De la ciudad condal telegrafan diciendo que los concejales radicales de aquel Ayuntamiento se han reunido para protestar contra la desautorización que el señor Lerroux ha lanzado contra don Emiliano Iglesias.
Los aludidos concejales acordaron retirarse del Ayuntamiento y no volver hasta que el señor Lerroux retire la expresada desautorización.
Son muy comentados estos acuerdos.

Un mitín
Madrid 12.—Comunican de Barcelona que en el teatro del Bosque se ha verificado un mitín de afirmación obrera.
La concurrencia fue grande, habiendo adoptado las autoridades extremas precauciones.
Hablaban España y Noy de Suere.
Este último refirió que en una reunión celebrada por una personalidad a quien se ha concedido recientemente un título nobiliario, con una autoridad, se había acordado atentar contra la vida de los obreros.
Terminó diciendo que los obreros nunca pensaron en el atentado personal.
El acto concluyó en medio del mayor orden.

Varias noticias
Madrid 12.—Dicen de Barcelona que ha celebrado una manifestación en honor de los voluntarios republianos que murieron en Enero de 1873, después del golpe de Estado del general Pavía.
La comisión se trasladó después al cementerio de Sarriá, depositando algunas coronas.
—En Vich toma caracteres graves la huelga que allí se sostiene.
—El día 23 del actual se verificará un mitín republicano socialista.

Hará el diputado don Marcelino Domingo.
—El capitán general de Cataluña ha revisado hoy a los somatenes y exploradores.
Impuso varias medallas, una de ellas al marqués de Comillas.
Luego presenció el desfile, que fué brillantísimo.

Llegada de marinos
Madrid 12.—Comunican de Barcelona que han llegado precedentes de Cartagena un capitán y veinte soldados de marina, que embarcarán en el vapor «Manuel Calvo», que partirá en breve para Ojessa con los súbditos rusos que se encuentran en Barcelona.

Miscelánea
Una recepción
Madrid 12.—En la Academia de la Historia, se ha verificado esta tarde la recepción del nuevo académico don Eneas Tormo, senador por las Sociedades Económicas de Valencia.
Presidió el acto el marqués de Laurenci, acompañado de don Antonio Maura, el Arzobispo de Valencia, Obispo de San Luis de Potosí y otras personalidades.
El trabajo que leyó el recién admitido, versó sobre «Los Jerónimos», escuchando muchos aplausos.
Le contestó don Gabriel Maura, en un elocuente discurso.
La concurrencia al acto fué numerosa y distinguida.

El crimen de Valdecas
Madrid 12.—Se ha confirmado que uno de los individuos a quienes se suponía víctimas del crimen misterioso de Valdecas, se encuentra bueno y sano en América.

Detención de un ladrón famoso
Madrid 12.—Esta tarde, a la puerta del teatro Reina Victoria Eugenia, ha sido detenido un famoso ladrón llamado Antonio Villamil, que se había fugado de la cárcel de Avilés.
Tiene una figura elegante y conoce ocho idiomas.
Se halla reclamado por 107 estafas, habiendo intervenido en infinitos de hechos célebres.
En el baul donde guardaba la ropa, se encontraron al registrarlo, dos uniformes de capitán del ejército, otros dos de marino y un hábito completo de sacerdote.

Estado sanitario
Madrid 12.—El estado sanitario en los pueblos de la provincia de Madrid, ha mejorado notablemente.

Elección parcial
Madrid 12.—Participan de Burgos, que en la proclamación de candidatos verificada hoy, para cubrir en elección parcial una vacante de diputado a Cortes por Villarcayo, han sido proclamados don Fernando Ibarra, maurista; don Agustín Guiza, liberal, y el capitán de Estado Mayor, don Manuel Sáinz, que lucha como regionalista.

«Te Deum»
Madrid 12.—Dicen de Burgos, que se ha cantado un solemne «Te Deum» en aquella Catedral, en acción de gracias por la firma del armisticio.
Han asistido las autoridades y numeroso público.

El alcalde de Madrid
Madrid 12.—Telegrafan de Logroño, que ha llegado a dicha población el señor Garrido Juaristi, alcalde de Madrid.
Está siendo muy agasajado.

Vapor perdido
Madrid 12.—Dicen de Vigo que, según telegrama el cónsul español en Lisboa, en la costa portuguesa ha naufragado el vapor español «Salvora», pereciendo el capitán y dos tripulantes.

Marcha de tropas
Madrid 12.—Dicen de Valencia que hoy ha marchado a Barcelona una sección de infantería de Marina al mando de un teniente, con objeto de custodiar, según se dice, a los repatriados austro alemanes que han de ser conducidos a sus países en el vapor «Manuel Calvo».

SANTANDER

Afirmación monárquica
Madrid 12.—Dicen de Santander que se han reunido diversas personalidades, acordando celebrar el día 23 un acto de afirmación monárquica.

LA CORUÑA

Los marinos del «Numancia»
Madrid 12.—Dicen del Ferrol que han sido autorizados para que entren en el dique del arsenal, a reparar averías, los buques austriacos que se encuentran internados en este puerto desde que comenzó la guerra.
—Las sociedades obreras han solicitado que con motivo de santo del rey que se celebra el día 23, sean indultados los marinos del guarda costas «Numancia», presos por insubordinación.

FRANCIA

El Sena
Madrid 12.—Dicen de París que el río Sena continúa decreciendo.
El tiempo brumoso y la lluvia persistente no permiten afirmar la desaparición del peligro.
En diversos puentes de París se han señalado algunos deterioros.

INGLATERRA

Hundimiento
Madrid 15.—Dicen de Londres que el vapor «Vembris», que llevaba cargamento de trigo, ha chocado con una mina en el mar del Norte, hundándose y ahogándose catorce tripulantes.

«Destroyers» a pique
Madrid 12.—Comunican de Londres que, según comunicado del Almirantazgo, se han hundido recientemente dos «destroyers» austríacos.

NORTE-AMÉRICA

Huelga en Nueva York
Madrid 12.—Dicen de Nueva York que Wilson ha cablegrafado a las Oficinas de Trabajos para que se encargue de solucionar la huelga que sostienen los obreros del puerto.

REPÚBLICA ARGENTINA

La huelga de Buenos Aires
Madrid 12.—Comunican de Buenos Aires que se ha declarado el estado de sitio en la capital, habiendo asumido la dictadura militar el general Delletrane.
Los obreros huelguistas intentaron apoderarse del cuartel general de policía originándose con tal motivo un violento choque entre asaltantes y policía, resultando numerosos muertos y heridos.
Los marinos de los buques de guerra han desembarcado patrullando por las calles para mantener el orden, ayudados de tropas del ejército y policía.
El general Delletrane ha concedido un plazo hasta mediodía, a la comisión de la huelga, con objeto de que indique las reivindicaciones que pide para solucionar el conflicto.
La huelga amenaza con extenderse a toda la república.

UTIL recomendación

Como no paran de recibirse importantes remesas de géneros para la temporada de invierno en los renombrados almacenes de tejidos

EL LEON

recomendamos muy eficazmente a las familias cuidadoras de sus intereses, visiten esta casa, donde se presentan las más selectas novedades en tejidos de punto de lana y de seda, última creación, para vestidos de señora, pieles, pañetes, fraques, tejidos de seda y abrigos confeccionados, últimos modelos, como igualmente ofrece lo de más exquisito gusto y novedad en cortes de traje y de gabanes para caballero.
Inmensa existencia en toda clase de artículo blanco de hilo y de algodón.

EQUIPOS COMPLETOS para NOVIAS
La casa que más barato vende en Granada

EL LEON Poeta Zorrilla, 98
(Antes Mosones)

LOGROÑO

El alcalde de Madrid
Madrid 12.—Telegrafan de Logroño, que ha llegado a dicha población el señor Garrido Juaristi, alcalde de Madrid.
Está siendo muy agasajado.

PONTEVEDRA

Vapor perdido
Madrid 12.—Dicen de Vigo que, según telegrama el cónsul español en Lisboa, en la costa portuguesa ha naufragado el vapor español «Salvora», pereciendo el capitán y dos tripulantes.

VALENCIA

Marcha de tropas
Madrid 12.—Dicen de Valencia que hoy ha marchado a Barcelona una sección de infantería de Marina al mando de un teniente, con objeto de custodiar, según se dice, a los repatriados austro alemanes que han de ser conducidos a sus países en el vapor «Manuel Calvo».

FOR EL EXCELENTE CLIMA, LE RECOMENDAMOS EN MURCIA

Hotel Reina Victoria

De primer orden
Instalado frente del Paseo Reina Victoria Situación espléndida de donde se domina toda la vega Sol todo el día Cuatro fachadas Ascensores Calefacción a vapor Baños Trato ideal

PRECIOS ESPECIALES PARA TEMPORADA
Director propietario: FERNANDO G. ...

